

雪天路滑,村里老人不便出门,本报记者跟随龙游“红扁担”志愿服务队上山送饭菜——冰天雪地,有群穿梭山间的送餐人

新春走基层

本报龙游1月25日电(记者梅玲玲 共享联盟·龙游 郑依霖 秦久兴)“今天天气这么冷,山路上又结着冰,你们怎么又来送饭了?快擦擦身上的雪水,别冻着了。”25日中午11时,当“红扁担”志愿者接连4天准时出现在龙游县社阳乡金龙村麻坪岭自然村80多岁的村民苏珠凤家时,老人既感动又心疼,她接过志愿者手中的保温饭盒,连忙把火熄递给对方暖手。

金龙村位于龙游县东南山区,虽说早些年通了公路,但只能通到山脚,住在高山处的村民,出行要么踩着泥路,要么踏着台阶上上下下。下雪后,路面湿滑,老人要去设在山脚的老年食堂就餐或取餐,成了一件麻烦又危险的事。好在金龙村村两委早就想到了,他们在接到降雪预警通知后,于1月21日晚连夜召开会议部署应急工作,尤其是要确保老人准时吃上饭。金龙村党支部书记、村委会主任张益财表示,经统计,全村共有70余名老人需要送餐,老年食堂还需8名志愿者进行配送,村里的“红扁担”志愿者迅速组成送餐队伍,开启送餐模式。

“22日一早,我们就通过在老年食堂群里发信息、打电话或是网格员上门走访等方式,确保每个老人都知悉,避免他们白跑一趟和出行危险。”“红扁担”志愿者张素梅说。麻坪岭自然村是



1月25日,龙游县麻坪岭自然村,本报记者跟着“红扁担”志愿者张素梅(左)在送餐路上跨过被积雪压倒的竹子。

金龙村最偏僻的一个自然村,由于山区温度低,海拔高,山上依然白雪皑皑。25日10时45分,当送餐车抵达麻坪岭自然村山脚下时,张素梅早已在此等候,除了是名志愿者,她还是金龙村的村干部,“‘红扁担’志愿者主要由本村的村干部、党员和村民代表组成。”大家对村里的情况熟门熟路,办起事情效率高。

麻坪岭自然村半山住着7户老人需要送餐,张素梅和另外一名“红扁担”志愿者分工,拿上贴着老人名字的保温饭盒开始送餐。上山的路是条只有约1米宽的沙子路,记者跟着张素梅徒步前行。连日放晴,山路上的积雪慢慢开始融化,路面却更容易打滑,我们小心翼翼地向前迈着小步。路上不时有被积雪压断的竹子横亘在中间,

德清五四村村民领到强村公司首笔分红 现场领现金,太有感觉了

公司。2019年,五四村与德清文旅集团成立了德清五四文化旅游实业有限公司(下称“五四文旅”),并邀请村民以两万元1股的价格入股。为了避免占比不均,特意规定1户只能入1股。村里443户村民看中了“吃文旅饭”的前景和“钱景”,选择成为股东。

ONE有引力运动工场、房车公园、创客空间、民宿管家学院、6373溪谷漂流……随着五四文旅引进项目的增多,游客也越来越多,2023年达到10多万人次。全村的“股东”们眼着“奖金池”满了,如愿领到了首笔分红。

“前几年其实也可以分红,但分成443份实在不多,现在大家生活条件也好,多个一两千元都没什么感觉。村里就想着一共攒着,攒多了再说,今年这不就有惊喜了!”孙国文向记者介绍。

“股东”们热闹地分红,孙国文还惦记着一群“落下的人”。原来,还有些经济条件一般的家庭,在2019年没有选择入股五四文旅,现在也就拿不到“分红”。孙国文准备在五四村村民代表大会提议,让他们也能拿到一份“新春贺礼”。

“2023年我们村村民人均收入6万元,我准备提出,对于家庭人均收入低于3万5千元的家庭,用村集体经济收入补到6万元这个平均数。新的一年,争取村集体经济各类收入突破1000万元,让村民人均收入达到6.2万元。”说完自己的规划,孙国文又风风火火出门了。

拿到这份“年终奖”,回家路上的村民四组组长杨佩川正筹备着拿出一部分给需要帮助的人,“我家日子过得不错,有余力,也想做点什么让更多人过个好年。”“轻轻移开五四大花窗,幸福歌声随风

中国科学院首个以医学命名的研究机构落户浙江——瞄准全球医学前沿的“大脑”

本报记者 陈 宁

恐后”关注的新兴方向。“道理很简单,首先这是一个新型病毒,我们对它的了解还远远不够。一旦掌握了新冠病毒的致病原理,也将对其他疾病的研究带来启发。”他说。

2022年5月,这支年轻的团队仅用95天,就完成了mRNA疫苗的靶向递送技术,获批4项国家授权专利,并与艾美疫苗公司、浙江省疾控中心等进行临床前测试。现在,团队正在利用mRNA疫苗的靶向递送技术研发细胞治疗与癌症疫苗。

中国科学院医学所刚刚成立,团队又如如此年轻,瞄准全球前沿难题的勇气从何而来?“对科研人员而言,没有什么比平台、资源更重要。”智能分子诊断中心科研人员李娟告诉记者,一个年轻的国家级平台,就像磁石一般,能够吸引各个学科的年轻人聚集在一起。大家不同的学科背景、科研经历融合在一起,能够应对更多更复杂的科研难题。

“从分子层面精准诊治重大疾病,是目前全球医学领域共同努力的方向。”谭蔚泓说,成为中国科学院的直属研究机构后,医学所有政策的扶持、资源的聚集、人才的支撑,充分利用中国科学院基础研究的巨大优势,这个年轻的科研机构有足够底气瞄准全球健康前沿。

目前,医学所已成立智能分子诊断中心、核酸分子医学中心、创新药物与精准诊疗中心、生命组学中心、临床研发中心等10多个实验室和平台;获批国家级、省级科研项目155余项。

落户浙江水到渠成

在中国科学院的科技版图中,目前共有100多家科研院所,分布在全国各地。“可以说,中国科学院的直属科研院

所,总体上代表领域内的最高水准。”中国科学院上海分院院长胡金波形容,中国科学院的直属研究机构就像一支精锐的“科技部队”,肩负起国家科研重任。

这些中国科学院的直属“战队”中,不乏名声在外的机构,比如在微信公众号上收获不少粉丝的物理研究所,疫情期间挑起重担的武汉病毒研究所,以及探索浩瀚星空的南京紫金山天文台等。

正因如此,直属研究所的选址更是颇为讲究,科研氛围、资源储备、人才队伍等都在考虑之列。中国科学院直属所的使命,就是紧紧围绕“四个面向”,坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康。

“中国科学院直属所的选址,不仅要契合国家的科技战略,同时也要契合所在区域的发展布局。”胡金波直言,中国科学院医学所“瞄准”浙江,离不开浙江省委、省政府的支持,以及打造生命健康科创高地的浓厚氛围。

记者梳理发现,中国科学院医学所落地浙江之后,省委、省政府对医学所寄予了殷切的希望,提出了“聚集一流人才,产生一流成果,形成一流效应,建设国际一流研究所,带来更多发展惊喜,造福更多人民群众”“瞄准医学科学前沿重大问题,集中力量开展关键核心技术攻关,加快推动基础研究与临床实践紧密结合,提高疾病诊治水平,推进健康产业发展”等目标,给医学所的发展注入强劲动力。

生物医药领域知名学者、浙江大学药学院院长顾臻能够明显感觉到这一波红利。“浙江聚集了生物医药板块发展的所有要素,如产业、资金、人才等。”他说,近年来,浙江加大了人才创新的激励力度,生物医药的科研工作者信心满满。可以说,中国科学院医学所落

需要跨“栏”而过。“今天的路比下雪那天好走多了。”张素梅把保温饭盒紧紧护在臂弯里,深怕饭菜凉了或是倒翻。她边走边跟记者交流,“你是不是很好奇,我们为什么叫‘红扁担’?”原来,社阳乡很多老人住在半山腰,车子上不去,东西多的话,志愿者会用扁担帮他们挑送东西,后来,就有了“红扁担”这个叫法。

“阿姨,吃中饭了。”中午11时,走了近15分钟,我们来到苏珠凤家。打开保温饭盒,里面装着莴笋炒肉、海带排骨,饭菜还冒着热气。苏珠凤拉过了张素梅冰冷的手:“你们真是太好了。”张素梅则劝老人先吃饭,免得饭菜凉了。

看到老人屋檐上的雪水落在门前又积起了厚厚的雪,张素梅拿起门后的锄头开始铲雪,然后用扫帚扫干净。临走前,张素梅又再次叮嘱:“现在天气冷,路面湿滑,要买东西或要办什么事,你给我们打个电话就行,傍晚时可以和晚饭后一起给您送过来。”苏珠凤听后连忙点头:“好的,我就家里待着哪都不去,辛苦你们跑前跑后。”

叮嘱完毕,张素梅拎着苏珠凤前一晚用过的饭盒赶回老年食堂。“每个老人都有2个保温饭盒,方便送餐。”她解释道。据统计,目前,龙游老年人助餐服务覆盖率达87%,日均为6500余名老年人提供助餐服务。“今年将会再增加27个助餐服务点。”龙游县民政局相关负责人说。

飘扬,姑娘送来春花的笑意,花酿的深情传递力量……”村民严爱民在等待领取分红时,唱起了村歌《开满鲜花的村庄》。在他看来,这首歌唱的就是五四人的幸福生活。严爱民说,现在家里有“五份收入”:一是老人的退休金,二是土地流转出去的租金,三是妻子到村里企业打工的劳务收益,四是承包早园竹和板栗地的收入,五是村里的各类分红,“都说奔小康,我们现在是‘中康’‘大康’。”

依托生态环境优势以及文旅产业发展,近年来,五四村陆续开展城乡风貌提升工程、乡村旅游节点提升改造工程等,村容村貌不断提升,村集体经济持续壮大。眼下,五四村里业态越来越丰富,投资5.2亿元的悬泳度假酒店已正式营业,投资1.2亿元的莫格庄酒店正在建设,农业项目瑞丰科技也已落户。

户浙江是水到渠成。

一片崭新的“试验田”

多位专家学者向记者表示,于浙江而言,刚刚起步的中国科学院医学所相当于一块“试验田”,不少创新尝试,对生命健康领域和生物医药板块意义不小。

在顾臻看来,“从零开始”的中国科学院医学所,聚集了包括医学、药学、化学、材料学等领域的人才。“学科交叉是高质量源头创新的重要保障。”他说,生命健康领域的难题越来越复杂多元,没有哪个学科足以“单枪匹马”地应对,医学所把各学科人才汇集在一起,是颇为先进的理念。

此外,医药联动也是医学所的一大亮点。顾臻认为,药物创新的研究要往前走,必须和临床紧密结合。医学所集结了临床试验、研究、医药创新的平台,让医和药天然地融合在一起。

还有,产研融合。长期以来,科研机构苦于成果“难出深闺”,而医药企业则担心难以与高精尖的研究接轨。“中国科学院医学所正在搭建一座桥梁,让产学研的融合更为顺畅。”谭蔚泓告诉记者。

从中国科学院医学所的选址便可见一斑。它所在的杭州医药港小镇并不算繁华,但这个面积约5.17平方公里的创业园区,既不缺企业,也不缺人才。这里入驻了全球120大药企中的7家,还有一批国内外的创新企业,包括天境生物、华海药业、嘉因生物、明峰医疗等;医药港与浙江大学、中国药科大学、华中科技大学、武汉大学等国内知名高校开展合作,开展专业化的人才培养。

“从源头创新到成果转化,将大大缩短。”顾臻评价道。

一季度预计提供300万个就业岗位 2024年浙江省春风行动启动

本报金华1月25日电(记者傅颖杰 蒋欣如 通讯员李晚艳 王辉)春节前后是劳动者换岗流动高峰期和企业复工复产关键期,25日上午,2024年浙江省春风行动启动仪式暨“创金华 共未来”项目巡展活动在金华举行。

今年的春风行动以“春风送岗促就业,精准服务助发展”为主题,将持续至4月上旬。其间,全省各地各部门将举办各类线下招聘活动2000场,其中省外300场,集中为有就业创业意愿的农村劳动者、有用工需求的用人单位提供就业服务,实现稳就业增民生福祉、保用工促企业发展、提热度强市场信心。

同时,浙江全省人社部门将在互联网平台开展直播带岗、云招聘等线上招聘活动,多渠道为用人单位和城乡劳动者搭建就业供需对接平台,助力广大求职者好就业、就好业。今年一季度,浙江全省预计提供就业岗位300万个。

1月25日启动仪式当天,全省各地同步举办招聘会38场。在金华的招聘活动中,记者看到,打破了传统的招聘模式,招聘会变身“游园会”,现场设置的求职登记送奶茶、打卡集章有礼、

就业创业政策有奖答题等趣味互动游戏,丰富了企业和求职者的现场体验。

今年春节期间,浙江人社系统将稳工稳产、强化企业用工保障作为深入践行“四下基层”、深化开展“大走访大调研大服务大解题”活动的重要内容,领导带头实地调研、企入企入户走访,结合走访活动,浙江对较严重的企业,实施清单式管理。日前,台州启动“百名人社干部助千企保用工行动”,利用周末时间深入摸排重大项目、重点企业用工情况,建立“一对一”人社服务专员联系帮扶机制,为春节期间企业正常生产经营做好用工服务保障。

“我们将分类推出‘大而全’‘专而精’‘小而美’等多种形式招聘活动,实现周周有招聘、送岗到身边,并积极组织劳务对接,开展驻点招聘、组团招工、劳务品牌对接等,有条件的地区,还会提供包车、专列(包车厢)、包机等服务。”浙江省人社厅就业管理处负责人介绍,随着春节临近,浙江人社系统将进一步强化省内外、部门之间、系统上下协同联动,全力落实各项政策,全力保障重大项目、重点企业用工,助力全省经济实现“开门红”“开门旺”。

杭州萧山国际机场国际中转厅启用,推出10条国际中转航线 出入境转机可省近100分钟

本报杭州1月25日讯(记者 张帆 拜喆 王晨辉 通讯员 陈玮琦 郑嘉栋)25日,杭州萧山国际机场T4国际中转厅启用,开通“国际转国际”中转业务,并联合国航、东航、首都航三家航司率先推出罗马-杭州-首尔、首尔-杭州-悉尼、莫斯科-杭州-大阪等10条国际中转航线航班。

当天早晨,自罗马起飞的国航CA732航班抵达杭州萧山国际机场,9名旅客经由T4航站楼“国际中转厅”快速办理中转手续,前往航班登机口。据悉,首名中转旅客完成国际通关仅用时20分钟,较此前流程节约近100分钟。“中转的过程非常方便,托运行李也不用重复提取和托运。”韩国旅客金一锦说。

此前,杭州机场获批成为国内首批推行24小时直接过境旅客免办边检查验手续的9个国际机场之一。T4国际中转厅启用后,24小时直接过境旅客在中转厅办理中转确认手续、海关和安检查验监管后,即可前住出境候机大厅候机,简化了旅客过境流程。旅客如乘

坐“国际通程航班”,可在始发站一次性办理乘机、托运行李手续,在目的地一次性提取全部托运行李,实现“一票到底行李直达”的便捷通关。中转过程中,不需要等待、提取及再次提交托运行李,整体中转时间大幅缩减。

“国际中转业务开通后,为杭州萧山国际机场打造世界一流的国际化航空枢纽提供了助力。”杭州萧山机场海关副关长沈若川说,“目前我们已经做好了各项监管方案,让旅客享受安全、便捷、温馨的旅程。”

业内人士评价,国际中转厅的启用,标志着杭州机场“国际中转建设”取得突破,将进一步吸引长三角乃至亚太地区旅客来杭中转,提升航线通达性、衔接度和航司整体运营效率;对杭州机场打造世界一流的现代化国际航空枢纽具有重要意义。

杭州机场方面介绍,未来,杭州机场将打造“杭转全球”中转服务品牌,陆续开通“国内转国际”“国际转国内”等多种模式的国际通程航班业务。

2023年度浙江省文明出行现状发布

本报杭州1月25日讯(记者王晨辉)25日,由省文明办、省公安厅交管局等单位联合主办的“改变——2023年度浙江省文明出行现状发布会”在杭州举行。这是浙江连续第14年向社会发布全省年度文明出行现状。

浙江省公安厅交通管理局向社会发布了全省交管数据:2023年,全省机动车保有量2471万辆,其中汽车保有量2157万辆,同比增长5.3%。新能源汽车保有量达到204万辆,新增73万辆,占全年汽车总上牌量的39%。全省机动车驾驶人2834万人,其中汽车驾驶人2727万人,同比增长4.9%。机动车保有量列全国第5位,驾驶人数量列全国第6位。

2023年,全省公安交警坚持“人民

至上”理念,深入开展新一轮道路交通安全综合治理行动,全力消除“人车路企”各类风险隐患,依法严查严管交通违法行为。全年共查获“三超一疲劳”335.3万起、酒驾10.7万起(其中醉驾3.2万起)、开车使用手机240.8万起、电动自行车违法941.6万起、高速公路违法停车8.2万起,高速公路实线变道32.4万起;行政拘留2.6万人次、吊销驾驶证3.9万本。全省道路交通安全形势持续平稳,全年交通事故死亡人数同比下降9.4%。

这一年,全民文明出行意识持续提升,各大城市道路主要路口机动车守法率、头盔佩戴率、斑马线礼让率分别达到97.9%、93.4%、93.3%,斑马线礼让活动从城市道路向农村公路延伸,交通文明蔚然成风。

浙江迎春花展,两千余种花卉争奇斗艳

本报宁波1月25日电(记者李华 袁佳颖 通讯员施宜卿)清新浪漫的蝴蝶兰、幽香典雅的大蕙兰、寓意红火的北美冬青……25日,“2024浙江迎春花展暨宋韵插花文化宁波行·镇海区第四届草莓节”在位于宁波市镇海区骆驼街道的宁波花木世界拉开帷幕。

浙江迎春花展是浙江省花卉协会

四大花木展会之一,至今已成功举办9届。本次花展由浙江省花卉协会、镇海区政府主办,200余家企业参展,展出花卉十多万盆、2000多个品种。

“希望通过花展,让各类花卉和热闹的花市氛围装点百姓春节。”宁波花木世界副总经理从振华介绍。花展时间从1月25日持续至2月25日,春节期间不“打烊”。

瑞苍高速主线隧道贯通

本报瑞安1月25日电(记者张帆 通讯员李昭奕)25日,随着最后一米岩体被凿穿,全长1568米的瑞苍高速山贡隧道顺利贯通。至此,瑞苍高速主线7座隧道全部贯通,为瑞苍高速按期建成通车奠定坚实基础。下一步,瑞苍高速将围绕全线主线桥隧双幅贯通目标,全面推行“挂图作战”,确保各项任务顺利完工。

瑞苍高速全长52.6公里,起于温州瑞安市高楼镇,终于温州苍南县钱

库镇,总投资159.5亿元,由浙江交通集团牵头投资建设。项目桥隧占比高达87%,是浙江省在建高速中桥隧比最高的山区高速。作为完善浙西南区域高速公路结构、加快建设高水平交通强省的重大交通项目,瑞苍高速建成后连接龙丽温文瑞高速、甬台温高速、甬台温高速复线3条高速公路,加强互联互通,共同奏响山海协作“共富曲”。